



PROCÈS-VERBAL

de la réunion du comité de gestion
de l'École de foresterie de Duchesnay,
tenue le 9 juin 2023 de 9 h à 12 h 15
au local 109 à l'école

- Sont présents :**
- M. Pascal Alarie**, adjoint au directeur, Réserve faunique des Laurentides
 - M^{me} Pascale Auger**, technicienne en administration, École de foresterie de Duchesnay
 - M. Daniel Beaudoin**, professeur agrégé, directeur du programme coopératif en opérations forestières, Université Laval
 - M. Mathieu Bilodeau**, directeur, École de foresterie de Duchesnay
 - M^{me} Cindy Chaubard**, conseillère pédagogique, École de foresterie de Duchesnay
 - M. Michel Gagnon**, délégué, Regroupement régional des gestionnaires de ZEC de la Capitale Nationale
 - M. Marc Legros**, directeur de l'approvisionnement, PROLAM
 - M. Sylvain Lessard**, rédacteur en chef, Magazine Sentier Chasse-Pêche et ambassadeur, Magasin Latulippe
 - M. Louis-Philippe Miller**, enseignant, École de foresterie de Duchesnay
 - M. Patrick Ouellet**, enseignant, École de foresterie de Duchesnay
 - M. François Richard**, directeur des activités, de la foresterie et du territoire, SÉPAQ
 - M^{me} Johanne Rivard**, analyste, Services Québec
 - M. Marc-Antoine Therrien**, représentant, Groupement forestier Québec (Bellechasse-Lévis)
 - M. Tchad Tremblay**, direction des études, Cégep de Ste-Foy
 - M. Rémi Veilleux**, directeur, ÉMOICQ, Centre de services scolaire de la Capitale
- Sont absents :**
- M. Sébastien Bruneau**, conseiller en développement industriel, MFFP
 - M. Jean-François Dion**, président, responsable des ventes et des achats, Scierie Dion et Fils Inc.
 - M. Martin Laroche**, président, Les Bois Jacques Voyer Inc.
 - M. Jonathan Leblond**, directeur de la foresterie, Fédération des pourvoires du Québec
 - M. Paul O'Dowd**, ingénieur forestier, directeur du contrôle de la qualité et du produit, CIFQ
 - M^{me} Hélène Boileau**, responsable de secteurs de formation, DFP (Direction de la formation professionnelle), MEES

1. Ouverture de la réunion

M. Marc Legros, président du comité de gestion, préside la rencontre. Il souhaite la bienvenue aux membres du comité de gestion. Le président constate le quorum et ouvre la séance.

2. Lecture et adoption de l'ordre du jour

L'ordre du jour de la séance est adopté en ajoutant au point 13. autres variés :
Départ de la direction.

CG22-23-314 **Proposé par : M. François Richard** . **Appuyé par : Mme Johanne Rivard**

3. Adoption du procès-verbal de la réunion du 17 février 2023

Le procès-verbal est adopté tel que déposé.

CG22-23-315 **Proposé par : M. Pascal Alarie** **Appuyé par : M. Sylvain Lessard**

4. Suivi de la rencontre du 17 février 2023

4.1 Mosaïque

M. Mathieu Bilodeau rappelle au comité que 10 à 12 mosaïques des anciens élèves qui ont fréquenté l'école entre 1935 et la fin des années 1980 seront choisies, restaurées et affichées dans l'école. M. Bilodeau fera une demande de financement de 5 000 \$ aux membres du Club des bois francs pour réaliser ce projet. M. Marc Legros et M. Jean-François Dion sont officiellement signataires du compte pour le Club des bois francs depuis lundi dernier.

M. Marc-Antoine Therrien demande si des photos de finissants sont prises année après année pour continuer la mosaïque dans le futur. M. Bilodeau répond que présentement nous avons des photos par cohorte et s'informeront de ce qui pourra être mis de l'avant dans les prochaines années pour que le projet de mosaïque perdure dans le temps.

4.2 Projet petit déjeuner pour nos élèves

M. Louis-Philippe Miller informe le comité que les petits déjeuners offerts ont eu un grand succès. L'achat d'un grille-pain, de pains et de confitures a coûté au total 182,51 \$ de février à juin 2023. M. Miller demande au comité de gestion d'assumer le coût de ce projet pour l'année scolaire 2022-2023 et demande s'il est possible de continuer à financer l'achat d'aliment pour l'année 2023-2024. La demande est adoptée à l'unanimité.

CG22-23-316 **Proposé par : M. Pascal Alarie** **Appuyé par : M. Marc-Antoine Therrien**

4.3 Projet de muraille pour les retraités

M. Mathieu Bilodeau présente un projet d'arbres qui serait fabriqué et affiché sur un mur du corridor au 1^{er} étage. Les feuilles de l'arbre se rajouteraient avec les années et nommeraient des personnes qui ont eu un impact positif dans l'école. Cette idée est venue d'anciens enseignants comme M. Jacques Côté et M. Yves Grenier. Mme Pascale Auger a approché l'Entreprise de formation Dimension qui est un organisme à but non lucratif qui œuvre dans l'insertion sociale par la formation professionnelle et l'aide psychosociale. Il offre une formation en ébénisterie et ce sont les étudiants de ce programme qui pourraient confectionner les branches de l'arbre en pin laqué pour un montant de 1 250 \$. Comme deuxième possibilité, Mme Auger a demandé à M. Jean-Pascal Gravel s'il souhaitait confectionner l'arbre et il a manifesté son intérêt. Il aimerait utiliser le bois de l'école pour faire les branches. Le comité trouve le projet très

intéressant et est d'accord pour le réaliser. M. Marc Legros propose de partager les frais entre le comité de gestion et le Club des bois francs.

5. Information sur l'état de situation budget 2022-2023

M. Mathieu Bilodeau présente la situation budgétaire de l'année scolaire 2022-2023 en date du 7 juin 2023. L'ETP initial de 116,49 a été révisé pour juin à 121,88.

Budget décentralisé d'opérations : Le déficit est considérable, mais il sera absorbé par la vente de bois et les revenus des formations sur mesure à l'entreprise.

Banque de salaires décentralisée : Nous aurons un surplus qui viendra absorber le déficit du salaire des enseignants.

Banque enseignants formation professionnelle décentralisée : Le déficit actuel est expliqué par le programme d'alternance travail-études de Chibougamau. Le projet n'a pas encore été sanctionné donc nous n'avons pas reçu de financement et nous sommes en attente des subventions du ministère et de ForêtCompétences qui sont estimées à 100 000 \$.

Comité de gestion : Il y a présentement des dépenses de 482 \$. Le surplus sera reporté en 2023-2024.

Perfectionnement décentralisé : Nous respectons le budget donné.

Perfectionnement — autres enseignements : Un montant de 12 000 \$ nous a été remis pour la mesure d'aide à la composition de la classe. Ce montant est utilisé pour payer des enseignants qui aideront des élèves qui ont besoin de soutien pour la réussite de leur DEP. Les montants non utilisés seront reportés en 2023-2024.

Formation sur mesure à l'entreprise : Année très profitable et le surplus de 99 980 \$ sera utilisé pour éponger le déficit du budget décentralisé d'opérations.

Budget d'investissement décentralisé : Il reste 18 730 \$ d'ici la fin de l'année.

6. Adoption du budget 2023-2024

M. Mathieu Bilodeau présente le budget 2023-2024. La projection initiale d'ETP est de 104. Le nombre d'ETP devrait augmenter en cours d'année puisque des formations sont en attente de confirmation.

CG22-23-317 Proposé par : M. Michel Gagnon Appuyé par : M. Patrick Ouellet

7. Situation des groupes 2022-2023 et inscriptions 2023-2024

M. Mathieu Bilodeau présente l'état de la situation des groupes en date du mois de juin 2023.

Abattage manuel et débardage forestier (août 2022) : 13 élèves en début de formation et un abandon pour un total de 12 finissants en mars 2023.

Aménagement de la forêt (août 2022) : 20 élèves présentement sur 27 qui ont été admis en août, ce qui représente deux groupes.

Aménagement de la forêt (finissants) : 10 finissants en janvier 2023. Présentement, nous sommes en période de récupération pour nous assurer que les 10 finissants réussissent tous leurs modules et obtiennent leur diplôme.

Aménagement de la forêt (janvier 2023) : 8 élèves ont débuté et nous avons quatre abandons actuellement. M. Bilodeau a l'intention, en 2023-2024, de faire une demande de subvention pour les petits groupes. Cette subvention ne peut être demandée pour l'année 2022-2023 parce que la formation est déjà commencée.

Aménagement de la forêt (ATE Chibougamau) : 11 participants au début; 3 filles et 8 garçons dans trois entreprises différentes. Il y a eu 3 départs. Présentement,

les élèves devraient être en stage, mais à cause des feux de forêt, les stages sont suspendus.

Double D.E.P. (finissants) : 7 élèves, aucun abandon

Protection et exploitation de territoires fauniques (août 2022) : 42 élèves ont commencé leur formation. Actuellement, il y a 7 abandons.

Protection et exploitation de territoires fauniques (finissants en novembre) : il y a eu 39 finissants sur un total de 41 élèves admis en début de formation.

Protection et exploitation de territoires fauniques (début mars 2023) : Le groupe a débuté avec 14 élèves et il y a eu un abandon.

M. Michel Gagnon demande si les finissants ont de la facilité à avoir de l'emploi dans leur champ d'études. M. Bilodeau confirme que oui pour ceux qui désirent y travailler. M. Patrick Ouellet précise que les salaires bas et le travail en région éloignée sont des facteurs moins attrayants pour eux.

M. Daniel Beaudoin demande pourquoi le double D.E.P., n'est pas plus populaire. Il trouve que ça donnerait la possibilité aux élèves de travailler en Aménagement de la forêt et lorsqu'il y a des temps morts, en Protection et exploitation de territoires fauniques. M. Ouellet répond que souvent les deux types d'emploi sont en même temps. Majoritairement, le travailleur va choisir la stabilité et les salaires plus élevés, c'est pourquoi ils iront travailler en Aménagement de la forêt.

M. Bilodeau présente l'état de la situation des inscriptions 2023-2024 en date du mois de juin 2023.

- Abattage manuel et débardage forestier = groupe complet (13 élèves) et 11 élèves sur la liste d'attente
- Aménagement de la forêt = un groupe seulement contrairement à deux l'an passé
- Protection et exploitation de territoires fauniques = 45 élèves pour former 4 groupes.

Il y aura peut-être un groupe de classement en octobre pour répondre au besoin des entreprises directement dans leur milieu de travail.

8. Activités promotionnelles 2022-2023

M. Mathieu Bilodeau présente les activités promotionnelles qui ont ou qui auront lieu d'ici la fin juin 2023 partout en province.

M. Bilodeau tient à souligner l'implication de M. Patrick Ouellet dans la préparation et la réalisation d'une activité de canot et pêche avec une classe spécialisée de l'école St-François. Les participants sont venus suivre une formation de deux jours à l'école. La première journée, M. Ouellet leur a enseigné les techniques de la pêche et la deuxième, des techniques de canotage pour leur permettre de réaliser leur excursion sur la rivière Bonaventure en Gaspésie en fin d'année scolaire. Beaucoup d'élèves se sont informés sur la formation de Protection et exploitation de territoires fauniques.

Mme Cindy Chaubard informe le comité qu'elle est en train de développer une visite de l'école et de ces activités en virtuelle grâce à un casque de réalité virtuelle. Les gens pourront voir, en vidéo 360°, l'école, une sortie de chasse et/ou de pêche.

9. État de situation du service aux entreprises

M. Mathieu Bilodeau présente le bilan de la situation, en date du 7 juin 2023. L'École de foresterie de Duchesnay a donné plus de 82 formations pour un revenu total de 99 980 \$ pour l'année 2022-2023.

10. État de situation de l'élaboration du Projet éducatif

M. Mathieu Bilodeau présente l'état de situation de l'élaboration du projet éducatif. Après la rencontre du 30 janvier, des éléments ont été sélectionnés avec l'équipe de travail. M. Bilodeau présente la vision, les valeurs et les enjeux qui ont été retenus. Le défi, l'an prochain, est de développer chacun des enjeux en objectifs, pour avoir des cibles à atteindre et pouvoir préparer un plan d'action.

M. Bilodeau demande s'il y a des membres du comité qui ont des questions ou des commentaires :

- M. Tchad Tremblay propose de changer quelques mots pour préciser les valeurs et se questionne sur l'augmentation de la diplomation. Selon lui, c'est un enjeu et non un objectif comme le prétend l'équipe de travail.
- M. Michel Gagnon demande si le projet éducatif s'adresse seulement aux élèves. M. Bilodeau confirme que oui et qu'il sera appliqué à l'interne par l'ensemble du personnel de l'école.
- M. François Richard propose d'ajouter un objectif qui impliquera les différents partenaires du milieu de la foresterie et les élèves. M. Bilodeau l'inclura dans le plan d'action à venir.

11. Consultation du « Règlement concernant le traitement des plaintes sur des sujets autres que les services rendus aux élèves ».

M. Mathieu Bilodeau présente au comité la consultation concernant le traitement des plaintes sur des sujets autres que les services rendus aux élèves.

M. François Richard, en accord avec les membres du comité, suggère que la direction soit consultée et informée en premier lieu et après, selon la situation, la plainte pourrait passer à l'étape supérieure au Centre de services scolaire de la Capitale. M. Bilodeau enverra le commentaire du comité au CSSC.

12. Projet en cours

M. Mathieu Bilodeau fait un survol des projets réalisés par l'école dans la dernière année : Ententes avec le ministère de l'Éducation; l'AEP en arme à feu et l'alternance travail-études à Chibougamau, Ententes avec ForêtCompétences, CFP Baie-James et Industries pour l'ATE Chibougamau et l'AEP en mesurage et gestion des volumes de bois.

Également, Mme Cindy Chaubard présente son projet numérique. L'école a créé un comité numérique comprenant des enseignants de l'école et l'Octet, une équipe d'encadrement du Centre de services scolaire de la Capitale qui travailleront pour créer et continuer les projets numériques mis en place. Mme Chaubard présente au comité des capsules qui ont été réalisées pour permettre une économie de temps aux enseignants en augmentant la qualité d'enseignement. L'école s'est engagée à libérer les enseignants une fois par mois, durant une demi-journée pour que les projets numériques se poursuivent.

13. Autres points

Départ de la direction

M. Mathieu Bilodeau annonce qu'il quitte la direction de l'École de foresterie de Duchesnay pour le poste de directeur à l'École Hôtelière de la Capitale le 1^{er} juillet 2023. M. Marc Legros souligne l'engagement de M. Bilodeau depuis les 5 dernières années. Le comité a sélectionné M. Marc Legros et M. Jean-François Dion pour représenter le comité lors de la journée des entrevues qui aura lieu le 19 juin 2023 au Centre administratif du Centre de services scolaire de la Capitale. Monsieur Pascal Alarie se propose comme substitut au besoin.

14. Adoption du rapport annuel du comité de gestion

M. Mathieu Bilodeau présente le rapport annuel dans son nouveau format, du comité de gestion 2022-2023. Il y aura deux corrections à faire sur les titres dans la liste des membres du comité de gestion au point 1.1, au point 2.2, aux sujets traités : Adoption du projet éducatif, dans les actions réalisées, il faut inscrire «Suivi des travaux du projet éducatif à chaque rencontre et consultations.» et finalement aux sujets traités : Sollicitation ou réception de sommes d'argent (fonds à destination spéciale), il faut ajouter la date du 9 juin 2023.

CG21-23-318 Proposé par : Mme Cindy Chaubard

Appuyé par : M. Pascal Alarie

15. Dates des prochaines rencontres

Les prochaines rencontres du comité de gestion auront lieu les vendredis 27 octobre 2023, 16 février 2024 et 7 juin 2024 en présentiel.

16. Clôture de la réunion

L'ordre du jour étant épuisé, la réunion se termine à 12 h 15.

CG22-23-319 Proposé par : M. François Richard

Appuyé par : M. Marc-Antoine Therrien

La secrétaire

Le président


Pascale Auger


Marc Legros